

D.M.L

# ரஹ்நாதம்

THE EELANAATHAM Peoples Daily மக்கள் தினசரி

நாடம்: 03 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2023 ஆனி 08 (2 - 06 - 1992) தங்கு கிழமை ஓசை 125

## தொரிவுக்குமுவின யோசனைகள் பேரினவாத கட்சிகளின் சூழ்ச்சி

தேசவிரோதிகளினால் பொது மகன் சுட்டுக் கொலை மட்டக்களையில் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை தேசவிரோதி களினால் சோமசுந்தரம் என் கின்றதமிழ் பொதுமகன் சுட் டுக்கொல்லப்பட்டார். மட்டக்களப்பு மன்றப் பகுதியில் வைத்தே இந்த பொதுமகன் தேசவிரோதி களால் சுட்டுக்கொல்லப்பட் டார் சுட்டுக்கொல்லப்பட்ட இந் நபரின் சடலம் பற்றை ஒன்றுக்கு அனாதரவாகக் கிடந்து பொதுமகர்களால் கண்டெடுக்கப்பட்டது.

### அருள்-89ஐ பரிசோதித்த இரு இளைஞர் காயம்

முல்லைத்தீவு தன்னார்வத் துறையில் இருண்டு இளைஞர்கள் வெடிகளால் அருள்-89 ஒன்றை சமூக முறையில் பட்டபொது அது வெடித்த போது காயமடைந்தனர்.

கருகி தேணியைச் சேர்ந்த சிவகுமார் (வயது-16) தன்னார்வத் துறையில் (வயது-14) என்போரே இவ் வெடி விபத்தில் காயமடைந்தவர்களில் ஆவார்.

### புலிகளின் பலம்பற்றி இந்திய புலனாய்வுத்துறை

தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் இயக்கம் ஏனைய தீவிரவாத இயக்கங்களை ஒப்பிடும் போது மிகுந்த வேறுபாட்டிணையும். பலத்திணையும் கொண்டது என இந்தியப் புலனாய்வுத்துறை தற்பொழுது தெரிவிக்கிறது.

இந்தியாவின் தீவிரவாத குழுக்கள் எத்தனையோ இருந்தபோதிலும் அவற்றின் செயற்பாடுகளில் இருந்து விடுதலைப் புலிகள் இயக்கம் மிகவும் வேறுபட்டது எனக் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (05)

### மட்டக்களப்பு இளைஞரிடம் கொழும்பில் வழிப்பறி

கொழும்பில் வழிப்பறி மட்டக்களப்பு இளைஞர் ஒருவரால் கொழும்புக்கு அலுவலக தொடர்பாச வந்த மட்டக்களப்புச் சேர்ந்த மூவரிடம் மருதானை தெழி-நு-ப சல்லூரி சந்தியில் வைத்து இறைதொறிய இளைஞர்கள் தடுத்தி வைக்கப்பட்டோருக்கு உதவ

இருபதனாயிரம் பெறுமதி யான பொருள்களை கொள் ளையடித்துச் சென்று எனர் இவர்களை தம்மை சி ஐ டி ய்னர் என்று கூறினர் என்றும் இச்சம்பவம் கடந்த வெள் ளி கிழமை நடைபெற்றதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

### வடக்கு - கிழக்கை துண்டாடச் சதி (கொழும்பு)

பாராளுமன்றத் தொரிவுக்குமுவின சார்பில் பரிசீலனைக்கு வைக்கப்பட்டுள்ள யோசனைகள் ஐக்கிய தேசியக்கட்சியினதும், சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சியினதும் அனுசரணையுடன் முன்வைக்கப்பட்டவை என கொழும்பு அரசியல் வட்டாரங்களில் இருந்து தெரியவருகிறது. வடக்கு - கிழக்கு பிரச்சினை தீர்விற்கு இதுவரை வெளிப்படையாக தீர்வுத்திட்டம் எதையும் முன்வைக்காத இப் பேரினவாத கட்சிகள், வடக்கு - கிழக்கு இணைப்பிற்கு எதிராக மறைமுகமாக இத் தீர்வுத்திட்டத்தை முன்வைத்துள்ளதாகத் கூறப்படுகிறது.

பாராளுமன்றத் தொரிவுக்குமுவின தலைவரான சுதந்திரக்கட்சியைச் சேர்ந்த திரு. மங்கள முன்சிறீ உணர். அதேவேளை ஐக்கிய தேசியக் கட்சியைச் சேர்ந்த உறுப்பினர் கள் பெரும்பாலும் உணர். இந் நிலையில் பாராளுமன்றத் தொரிவுக்குமுவின சார்பில் பரிசீலனைக்கு முன்வைக்கப்பட்ட திட்டமானது சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி இவ்விரகட்சிகளின் மறைமுக சூழ்ச்சி

மேற்புடனேயே கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது. வடக்கு-கிழக்கு இணைப்பை இதுவரை சிங்களப்பேரினவாத கட்சிகள் எவையும் ஆதரிக்கவில்லை. ஆனால் வடக்கு-கிழக்கு இணைப்பை வெளிப்படையாக எதிர்ப்பதன்மூலம் இணைப்பினை தீர்வுத்திட்டத்தை குழப்பியதால் பழியை ஏற்பதற்கு இவ்விரகட்சிகளும் காரணம்.

### பிரேமதாசாவின் அறிவிப்பால் தொரிவுக்குமுவின சங்கடம்

வடக்கு-கிழக்கு இணைப்பை பிரேமதாசா அறிவிப்பால் சங்கடம்

இந்நிலைமையே பாராளுமன்றத் தொரிவுக்குமுவின ஊடாக வடக்கு - கிழக்கு மகாணங்களை தனித்தனி யாகக் கொண்ட தீர்வுத்திட்டம் ஒன்றை இக்கட்சிகள் கூட்டாமல் வைத்துள்ளன. அதாவது இரு பேரினவாதக்கட்சிகள் இரண்டு இணைந்து தொரிவுக்குமுவின ஊடாகச் சூழ்ச்சி செய்வதில் ஈடுபட்டுள்ளன.

தமிழ்க்குழுத் தலைவரை பிரேமதாசா அவமதித்தார்

### தமிழ்க்குழுத் தலைவரை பிரேமதாசா அவமதித்தார்

இணைப்பினை தீர்வு குறித்து கலந்துரையாடச் சென்ற தமிழ் குழுக்கள் சிறிலங்கா ஜனாதிபதியால் அவமானப்படுத்தப்பட்டதாக அக் குழுவின் பிரதிநிதி ஒருவர் பி.பி.சி.க்கு தெரிவித்துள்ளார். சிறிலங்கா ஜனாதிபதி தமிழ்

குழுக்களிடம் வடக்கு-கிழக்கு இணைப்புப்பற்றி நினைததும் பரிசீலனைக்கவேண்டாம் என வற்புறுத்தியதாகவும் அப்பிரதிநிதி மேலும் தெரிவித்தார். இவ்வாறு ஜனாதிபதி வற்புறுத்தியமை தனக்கு பெரும் அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியதாகவும் அவர் கூறினார்.

### புலிகளுடன் ஆலோசிக்காத தீர்வினால் பயனில்லை

இணைப்பினை தீர்வு குறித்து ஆராயவேண்டிய நிலைப்படாத பாராளுமன்றத் தொரிவுக்குமுவினால் விடுதலைப் புலிகளின் கருத்துக்களை பெறப்படாதது முன்வைக்கப்படும் தீர்வினால் பயன் ஏதும் இல்லை என ஒரு தமிழ் பிரேமதே. க. - சு. க. இணைப்பு

சியல்வாதி பி. பி சிக்கு தெரிவித்தார். வடக்குக் கிழக்கை பெரும்பாலான பகுதிகளில் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள நிலையில் அவர்களுடன் கலந்தாணோசிக்காது தீர்வை எட்ட முடியாதது என அவர் தெரிவித்தார்.

### சுதந்திரக் கட்சியில் சிலர் முயற்சி செய்கின்றனர்

சுதந்திரக் கட்சியில் சிலர் முயற்சி செய்கின்றனர்

சில பிரேமதாசாவை தோற்கடிக்க முடியாதவற்றை அடுத்த முறை வருடத்தை புதனிக்காலத்திலும் செயற்படுவார் என்று சுதந்திரக்

## மனித உரிமை செயலணிகுழு நடவடிக்கை

புற்று வருடங்களுக்கு மேலாகத் தடுப்பு முகாம்களில் வைக்கப்பட்டுள்ளோர் தாங்கள் தடுத்துவைக்கப்பட்டுள்ளதை எதிர்த்து நீதிமன்றத்தில் தாக்கீதல் செய்வதற்கு மனித உரிமைகளை செயலணிகுழு உதவி புரியவுள்ளது. இதற்கான நடவடிக்கைகளை

இப்போது மேற்கொள்ளப்படுவதாவும் மனித உரிமைகளை செயலணிகுழுவின் தலைவர் தெரிவித்துள்ளார். தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளோரை விடுவித்து அவர்களுக்கு நல்வழி வழங்குவதே இதன் நேக்கமென்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

## இன்று பண்டாக்கள் தொண்டர்களுக்கு அடிமை

(கொழும்பு) இந்த அரசாங்கம் தொண்ட மானித் தலைகளைக் கீழே செயற்படுகின்றது. தொண்ட மான் 56 ஆயிரம் ஹெக்டேயர் காண்களை தோட்ட நிர்வாகங்களை தனியர் வசம் ஒப்படைத்த பின்னர் பகர்ந்தளிக்கும்படி வற்புறுத்தினார். இது விவரத்தில் நடைபெறும். இவ்வாறு சிறிவங்கா சுதந்திர

ரக்கட்சி எம்.பி லக்ஸ்மன் கிரியேஷன் தெரிவித்தார். இன்று பண்டாக்கள் தொண்டர்களுக்கு அடிமையாகி விட்டார்கள். அரசாங்கம் இழக்கும் சிக்கன மக்களின் வாக்குகளை மகையைக் மக்களிடம் சரி செய்ய யட்பாரிக்கிறது என்றும் அவர் தனது உரையில் குறிப்பிட்டார்.

## இந்தியா செல்லும் பாதையில் நாம் செல்ல முடியாது

(கொழும்பு) "இலங்கை குறித்தோ இலங்கைத் தமிழர் குறித்தோ இந்தியாவிற்கு எவ்வித அக்கறையோ பற்றோ இல்லை. நாம் மதிக்கும் நேருகூட இலங்கைக்கு சுதந்திரம் வழங்கப்படுவதை விரும்பவில்லை. இந்தியாவின் ஒரு பகுதியாக இலங்கை இருக்கவேண்டும் என்பதையே விருப்பினர். எனவே இந்தியா செல்லும் பாதையில் நாம் செல்ல முடியாது. அங்குள்ள தப்பான அரசியல் நடவடிக்கையையும் மதி

க்க முடியாது" இவ்வாறு பிரதி சபாநாயகர் காமினி பொன்சேகா பாராளுமன்றத்தில் உரையாற்றும் போது தெரிவித்தார். அவசர காலச்சட்டத்தை மேலும் ஒரு மாதகாலத்திற்கு நீடிப்பது தொடர்பான பிரேரணை மீதான விவாதத்தில் பேசுகையில் இவ்வாறு அவர் தெரிவித்தார். நாட்டின் இன்றைய இனப் பிரச்சினைக்கு இருபேரும் அரசியல் கட்சிகளின் நடவடிக்கைகளை காரணமென்றும்,

(கொழும்பு) வடக்கு-கிழக்கு இணைப்பை நிராகரித்து ஜனாதிபதி ரமதாசா விடுதலிக்கும் அறிவிப்பு இனப்பிரச்சினைத் தீர்வுக்கான தெரிவுக்குழுவின் நடவடிக்கையை நெருக்கடிக்கு உள்லாக்கி இருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

தமிழ்க்குழுக்கள் வடக்கு-கிழக்கு இணைப்பை வற்புறுத்தும் அதேவேளை ஜனாதிபதியின் இவ் அறிவிப்பு தெரிவுக்குழுவை ஒரு இக்கட்டான நிலைக்கு கொண்டுவந்துள்ளது. இனப்பிரச்சினைக்கான தீர்வை விரைவில் அறிவிக்குமாறு தெரிவித்த சிறிலங்கா

ஜனாதிபதி வடக்கு-கிழக்கு இணைப்பை முற்றாக நிராகரித்துள்ளமையால் எவ்வாறான திட்டத்தைக் கொண்டு வருவதென்பதில் முடிவெதையும் எடுக்க முடியாத நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. அவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## பாராளுமன்ற தெரிவுக்குழு

# விரைவாக செயற்படுமென தொண்டமான் நம்பிக்கை

(கொழும்பு) இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண என நியமிக்கப்பட்ட பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழு அடுத்தவாரம் முதல்கூடி விவாதத்திற்கு பிரச்சினைக்கு தீர்வு காணவிரைவான நடவடிக்கை எடுக்கும் என சிறிலங்கா கிராமிய தொழில்துறை அமைச்சர் எஸ். தொண்டமான் தெரிவித்துள்ளார். சண்டேரம்ஸ் பத்திரிகைக்கு இவர் அளித்த பேட்டியில் அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

தூணர். பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண்பதில் அரசியல் கட்சிகள் தீவிரம் காட்ட வேண்டுமென்றும் அதற்கென ஒவ்வொரு நியமித்ததையும் தியாகம் செய்ய வேண்டும் எனவும் கூறியுள்ளார்.

ட்ட யோசனைகளை ஐக்கிய தேசியக்கட்சியும், சிறிவங்கா சுதந்திரக்கட்சியும் ஏற்றுக் கொண்டால் விடுதலைப் புலிகள் வடக்கு-கிழக்கு பிரச்சினை குறித்த பேச்சுவார்த்தைக்கு வரக்கூடிய சாத்தியக்கூறுகள் இருக்கின்றது என்றும் இ. தொ. கா தலைவர் எஸ். தொண்டமான் தெரிவித்துள்ளார். "வங்கா தீப", "சண்டே (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

எட்டிசுள்ளின் நலத்தை விட நாட்டின் நலன்தான் முக்கியம் எனவே சுயநலத்தை விட்டு விட்டு நாட்டு நலமையைக் கருதி பிரச்சினையைத் தீர்க்க சகலகட்சிகளும் முன்வரவேண்டும் என தெரிவித்தார். இசேவேளை இனப்பிரச்சினை தீர்விற்காக ஏழு தமிழ்க் கட்சிகளால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட

74 பேருக்கு துணைவேந்தர் நல நிதியம் (யாழ்ப்பாணம்) 1990-91 கல் விவாண்டில் யாழ்ப்பாணம் பல்சகலக்கழக மாணவர்களில் 74 பேருக்குமட்டுமே துணைவேந்தர் நல நிதியம் கிடைத்ததுள்ளது. இதற்கு 300க்கும் மேற்பட்ட மாணவர்கள் விண்ணப்பித்து இருந்தும் சொற்பளவானவருக்கே நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளதாக நலச்சேவைகள் வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன. (5)

## காமினி பொன்சேகா

இதனை மேலும் தொடர இடமளிக்கக்கூடாது என்றும் குறிப்பிட்டார். தமிழக முதலமைச்சர் ஜெயலலிதா விடுதலைப் புலிகளை தடைசெய்துள்ளார். நமும் தடை செய்யவேண்டும் என்று கேட்கின்றார். எம் மீதுள்ள பற்றுக் காரணமாக இவர்களை அவர்களேய்து இவ்வாறு தடை செய்தனர் என்றும் காமினி பொன்சேகா தமது உரையில் குறிப்பிட்டார்.

## 74 பேருக்கு துணைவேந்தர் நல நிதியம்

(யாழ்ப்பாணம்) 1990-91 கல் விவாண்டில் யாழ்ப்பாணம் பல்சகலக்கழக மாணவர்களில் 74 பேருக்குமட்டுமே துணைவேந்தர் நல நிதியம் கிடைத்ததுள்ளது. இதற்கு 300க்கும் மேற்பட்ட மாணவர்கள் விண்ணப்பித்து இருந்தும் சொற்பளவானவருக்கே நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளதாக நலச்சேவைகள் வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன. (5)

சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சி துணையவேண்டும் என்று சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சியின் ஒரு முக்கிய பிரிவினர் தமது கட்சிக்குள் ஆதரவு தேடி பிரசாரம் செய்து வருகின்றார்கள் என்றும் "லேசு ஹவுஸ்" பத்திரிகைகள் கருத்து வெளிப்பட்டுள்ளது.

அடுத்த மூன்று வருட தனது பதவிக்காலத்திலும் செயற்படுவார் என்று சுதந்திரக்கட்சி எம்.பி.க்கள் மத்தியில் பேச்சு அடிபடுகிறது என்றும் அப்பத்திரிகையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இந்த அங்கத்தவர்கள் பொது வேலைத்திட்டமொன்று வேண்டுமென்று கேடுக்கையை முன்வைத்துள்ளனர் என்றும், அப்பத்திரிகையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

ஏற்கனவே ஆரம்பிக்கப்பட்ட கொடுகையை தொடர்ந்தும் முன்நடத்திச் செல்வக்கூடிய தலைவர் ஒருவர் நாட்டுக்குத் தேவை என்று அவர் கங்குருகின்றனர் என்றும், அப்பத்திரிகையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

## ராஜீவ் கொலை வழக்கு யூலை வரை ஒத்திவைப்பு

(சென்னை) முன்னாள் இந்தியப் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தி கொலை வழக்கு விசாரணை வரும் யூலை 1 ஆம் திகதிக்கு ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது. அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த வழக்கு விசாரணை கடந்த புதன் கிழமை சென்னை பட்டு மறியல் சாலையில் நீதிபதி சௌந்தர பாண்டியன் முன்னிலையில் நடைபெற்றது.

இந்த விசாரணையின் போது குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ள இருபத்தியாறு பேருக்கும் குற்றப்பத்திரிகை பிரதிகை மற்றும் சாட்சியங்கள் பெயர்ப்பட்டியல் என்பன வழங்கப்பட்டுள்ளது. குற்றப்பத்திரிகைப் பிரதிகை ஆங்கிலத்தில் இருப்பதனால் அவற்றைத் தமிழில் மொழி பெயர்த்துக்கொண்டு அவர்கள் கேட்டுள்ளனர்.

## காரைதீவு பிள்ளையார் ஆலயத்தில் புத்தர் சிலை

இந்த நிழ்க்கிக்கு அம்பாறை னர் என்றும் தெரிவிக்கப்படும் இருந்த பிக்குகளை வந்த படுகிறது. அம்பாறை, மட்டக்களப்பு

மட்டக்களப்பு, அம்பாறை மாவட்டங்களில் முஸ்லிம் மக்களின் பாடசாலைகளை தர முயரித்தும் நடவடிக்கைகளில் சிறிலங்கா அரசாங்கம் ஈடுபட்டுள்ளது. (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## தமிழ் மாணவர்கள் அரசால் புறக்கணிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்) மட்டக்களப்பு அம்பாறை மாவட்ட கல்வி செயற்பாடுகளில் தமிழ் மாணவர்களை முற்றாக புறக்கணிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

மட்டக்களப்பு, அம்பாறை மாவட்டங்களில் முஸ்லிம் மக்களின் பாடசாலைகளை தர முயரித்தும் நடவடிக்கைகளில் சிறிலங்கா அரசாங்கம் ஈடுபட்டுள்ளது. (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வவுனியா ஆசிரியர்களுக்கு

# நகர்ப்புற இடமாற்றங்களை உடன் வழங்க உத்தரவு

(வவுனியா) வவுனியா கிராமப்புறப் பாடசாலைகளில் கல்வி கற்பிக்கும் ஆசிரியர்களை எவராயினும் நகர்ப்பகுதி பாடசாலைகளில் கல்வி கற்பிக்க விரும்பினால் அவர்களை உடனடியாக நகரப் பாடசாலைகளில் நியமிக்க வேண்டும் என்று கல்வி ராஜாங்க அமைச்சரும் வன்னிப் பிரிவு பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான ராஜமனோகரி புலேந்திரன் அறிவித்ததன்மீது என்று நம்பத்தகுந்த வட்டாரங்களிலிருந்து அறியப்படுகிறது.

இதன் காரணமாக நகரப் பகுதி பாடசாலைகளுக்கு இடமாற்றம்பெற விரும்பும் ஆசிரியர்களை உடன் நியமனம் செய்யப்படுகின்றனர்.

கல்வி ராஜாங்க அமைச்சர் வவுனியா கல்வித்திணைக்களத்திற்கு அறிவித்ததைத் தொடர்ந்தே இந்த நியமனம் வழங்கப்படுகிறது.

வவுனியா நகரப் பகுதியைச் சேர்ந்த ஆசிரியர்களை பலரும் கிராமப்புற ஆசிரியர்களை சிலரும் நகரப்பகுதி பாடசாலைகளில் தம்மை நியமிக்கும் படி வேண்டி நின்றனர். இவர்களின் கோரிக்கையை அடுத்தே இந்த நியமனம் வழங்கப்படுகிறது.

தற்போது நகரப் பாடசாலைகளில் தேவைக்கு அதிகமான ஆசிரியர்களை குவிக்கப்பட்டுள்ளனர். கிராமப்புறப் பாடசாலைகளில் ஆசிரியர் பற்றாக்குறை நிலவுகிறது.

கல்வி ராஜாங்க அமைச்சரின் அறிவிப்பை அடுத்து கிராமப்புறப் பாடசாலைகளுக்கு போதிய ஆசிரியர்களை நியமனம் செய்ய முடியாத நிலையில் வவுனியா கல்வித்திணைக்களம் தீண்டாடுகிறது. இதனால் கிராமப்புறப் பாடசாலைகளில் கல்வி பயிலும் மாணவர்கள் பெரும் பாதிப்படைந்துள்ளனர்.

தவிர, கிராமப்புறப் பாடசாலைகளுக்கு தளபாடங்களை அனுப்பி வைப்பதும் உபகரணங்களை அனுப்பி வைப்பதும் நிறுத்தப்பட்டுள்ளது.

தற்போதைய இராணுவ நடவடிக்கையினால் பத்துக்கு

## மாவட்ட பயிற்சித்திட்டம்

(புங்குடுதீவு)

யாழ். மாவட்ட கூட்டுறவுச் சபையினால் நடாத்தப்படும் யாழ் மாவட்ட ஒன்றிணைந்த கூட்டுறவுக் கல்விக்கான

மேற்பட்ட கிராமப் பாடசாலைகளை சேதமடைந்துள்ளன.

கல்வி அமைச்சர் வவுனியா கல்வித்திணைக்களமோ கிராமப்புற மாணவர்களின் கல்வி வளர்ச்சியில் எதுவித முன்னேற்றகரமான நடவடிக்கைகளும்

## கிருமிநாசினிகளுக்குத் தடை விவசாயிகள் அவதி

(வவுனியா) சில குறிப்பிட்ட கிருமிநாசினி வகைகளை விவசாயிகள் கொண்டு செல்வதற்கு இராணுவம் தடைவிதித்த காரணத்தினால் விவசாயிகள் பெரிதும் பாதிப்படைந்துள்ளனர்.

இதனால் வடபகுதி விவ

மேற்கொள்ளவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இதே சமயம் சில சலுகைகளைப் பெறும் நோக்குடன் சமுதாயப் பொறுப்புணர்ச்சி அற்ற நிலையில் சில ஆசிரியர்கள் செயல்படுகின்றனர் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. [தி]

சாயினினால் பயிர்களுக்குத் தொற்றும் சில நோய்களைக் கட்டுப்படுத்த முடியாத நிலை நிலவுகிறது. தடை செய்யப்பட்ட கிருமிநாசினி வகைகளில் விஷம் கூடிய மொனோகுரோட்டோஸ் என்ற கிருமிநாசினி குறிப்பிடத்தக்கது. [தி]

## பொலிஸ் அதிகாரி மீது மானபங்க குற்றச்சாட்டு

(கொழும்பு) ஓர் பெண்ணை மானபங்கப்படுத்தினார் என்ற குற்றச்சாட்டிற்கு உடனாகப் பட்டியலுக்கும் தென்னிலங்கை உதவிப் பொலிஸ் சுப்பிரின்டன் ஒருவரின் நடவடிக்கைகள் பற்றிய விசாரணைகள் முடுக்கிவிடப்பட்டுள்ளது. காலியைச் சேர்ந்த பொலிஸ் நிலைய மொன்றின் பொறுப்பதிகாரியாக இருந்த இவர் திருமணமான இளம் ஆசிரியர் ஒருவரை மானபங்க

கப்படுத்தினார் என்று குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ளது. குறிப்பிட்ட ஆசிரியையோடு தொடர்பு கொண்டிருந்த இவர் ஆசிரியை விவாகரத்துப் பெற்றுக்கொண்டார் திருணம் செய்வதாகக் கூறி செடுத்தாராம். விவாகரத்துப் பெற்றுக்கொண்ட ஆசிரியை கணவனும் இல்லை. காக்கிச் சட்டை அதிகாரியும் இல்லை என்ற நிலையில் அந்தரிக்கின்றாராம். (பா)

## வருடாந்தப் பொதுக்கூட்டம்

யாழ். இந்துக்கல்லூரி பழைய மாணவர் சங்கம்

இடம்: குமாரசாமி மண்டம்  
திகதி: 1992.06.28 (ஞாயிறு)  
நிகழ்ச்சிநிரல்:  
காலை 8.30 - 9.00 ஞானவைரவ சுவாமி வழிபாடு  
,, 9.00 - 10.00 ஆயுட்கால அங்கத்துவ அட்டை விநியோகம்  
,, 10.00 - 10.30 தேநீர்  
,, 10.30 - 12.30 கூட்டம்  
மாலை 12.30 - 1.30 மதிய உணவு  
,, 1.30 - 4.30 மென்பந்து துடுப்பாட்டம்  
,, 4.30 - அதிபரின் தேநீர் விருந்து

## தியகல்ல நீர்வீழ்ச்சியில் பிள்ளைகளை வீசியவர் கைது

(ஹற்றன்) தியகல்ல நீர்வீழ்ச்சியில் தனது இரண்டு பிள்ளைகளையும் வீசியதாகச் சொல்லப்படும் ஒருவரை ஹற்றன் போலீசார் கைது செய்துள்ளனர்.

சேர்ந்த காண்பட்டபிள்ளை இருவர் மேற்படி நபரைக் கைது செய்தனர். இச்சம்பவம்பற்றி ஹற்றன் பொலிஸ் தலைமைக் காரியாலய பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் புலன் விசாரணைகளை மேற்கொண்டுள்ளார்.

ஹற்றன் பொலிசைச் சூதகரி பல நோக்குக் கூட்டுறவுச்சங்கம், ஜயபுரம், பல்லவராயன்சுட்டு,

## கொள்வனவு உத்தியோகத்தர் பயிற்சியாளர் பதவிக்கான விண்ணப்பம் கோரல்

மேற்படி ப.நே.க. சங்கத்திற்கு கொள்வனவு உத்தியோகத்தர் பதவிக்கான விண்ணப்பங்கள் கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் நிரந்தரமாக வசிப்பவர்களிடம் இருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

1. பூதகரி ப.நே.க. சங்க எல்லைப்பரப்பில் வசிப்பவர்களுக்கு முன் உரிமை வழங்கப்படும்.
2. கூட்டுறவு பணியாளரின் 11-வது சம்பளத்தில் இரண்டு வருட கால அனுபவம் அல்லது கூட்டுறவு பணியாளர் 12-வது சம்பளத்தில் 4 வருடத்துக்கு குறைவான அனுபவமும் மேற்பார்வையாளர் மட்டத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வர்த்தக ஸ்தரபணம் ஒன்றில் உடமையாற்றிய அனுபவம் உடையவராக இருத்தல்.
3. அல்லது, கல்வித்தராதரம் க.பொ.த. உயர்கரம் முன்ற பாடங்களில் சித்தியடைந்தவராக இருத்தல் வேண்டும் / கூட்டுறவு பயிற்சி உயர்கரம் சித்தியடைந்திருத்தல் வேண்டும். அல்லது க.பொ.த (சாதாரணதரம்) 6 பாடங்களில் அதாவது எண்மணிதம் / வர்த்தகம் தமிழ் உட்பட 4 பாடங்கள் திறமைச்சித்தியும், அங்கீகரிக்கப்பட்ட வர்த்தக நிறுவனம் ஒன்றில் 4 வருடங்களுக்கு குறைவான கொள்வனவு விற்பனை சளஞ்சிய நடவடிக்கையில் அனுபவம் உடையவராக இருத்தல் வேண்டும். ஆங்கிலம் / சிங்களம் சரளமாக பேசக்கூடியவராகவும், வாசிக்கக்கூடியவராகவும் இருத்தல் வேண்டும்.
4. வயது 18 க்கும் - 40 க்கும் இடைப்பட்டவராக இருத்தல் வேண்டும்
5. சம்பள அளவுக்குட்பட்டம் - 855 - 30 7 40 8 - 1385 ஏனையபடி ஆகும்.
6. வெளி இடங்களுக்கான பயிற்செல்லவு கற்று நிரூபித்திருக்க வேண்டும், காலத்திற்கு காலம் நெறியாளர் குழுவினால் எடுக்கப்படுப தீர்மானங்களுக்கு அமையவும் உழைப்பும்.
7. மேற்படி விண்ணப்பம் குடன் கீழ்வரும் சான்றிதழ்களும் இணைக்கப்பட்டு 30 06 92 க்கு முன் பொது முகாமையாளர், பூதகரி ப.நே.க. சங்கம், ஜெயபுரம், பல்லவராயன்சுட்டு என்ற விலாசத்திற்கு அனுப்புமாறு கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.

1 கல்விச்சான்றிதழ் 2 உதவிச்சான்றிதழ்  
3 பிறப்புச்சான்றிதழ் 4 நற்சான்றிதழ்  
5 நிறுவனத்தில் உடமையாற்றியிருப்பின் அது சம்பந்தமான அனுபவச் சான்றிதழ் என்பன சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.

இப்படிக்கு, கூட்டுறவு சேவையிலுள்ள, ஒப்பம்: ந. பாலசுப்பிரமணியம் பொது முகாமையாளர்.

குறிப்பு முன் விண்ணப்பித்தவர்கள் மீண்டும் விண்ணப்பிக்கத் தேவையில்லை என்பதை அறியத்தருகின்றோம். (சி/4581)

30-05-1992

## புங்குடுதீவு நயினாதீவு கிராமிய வங்கி ஓய்வூதிய கொடுப்பனவுகள் இன்று வழங்கப்படும்

(புங்குடுதீவு) புங்குடுதீவு நயினாதீவு பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்க கிராமிய வங்கியில் ஓய்வூதியம் பெறுவோருக்குரிய ஜூன் மாத ஷேர்சரிசன் 19-ம் திகதி வெளிக்கிழமை யாழ். அடைக்கல மாதா கோவிலுக்கு அருகில் உள்ள மேற்படி சங்க கிராமிய வங்கிக்கு வந்து சேர்ந்துள்ளதாகவும் இவற்றிற்கான கொடுப்பனவுகளை இன்று திங்கட்கிழமை தொடக்கம் வழங்கப்படும் என்றும் இ.கிராமிய வங்கி முகாமையாளர் திரு.து. வசந்தகுமார் அவர்கள் தெரிவித்துள்ளார். (22)

## நினைவு கூருகின்றோம்... 1992-06-22

- 1986 ஆம் ஆண்டு இதே தினத்தில் ஒட்டகப்புலத்தில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினருடனான மோதலில் வீரச்சாவெய்திய முருகேசு [வேலுப்பிள்ளை சிறிமுருகதாஸ் - ஒட்டகப்புலம், வசாக்களம்]
- 1987 ஆம் ஆண்டு வீரச்சாவெய்திய ★ கீர்த்தி [சாமித்தம்பி புலிராஜகீர்த்தி - தம்பிலுவில், அம்பறை]
- சிறிலங்கா அதிரடிப்படையினர் மேற்கொண்ட சுற்றிவளைப்பில் வீரச்சாவெய்திய இராகவன் [சுப்பிரமணியம் தியாகராசா - கோப்பா வெளி, மட்டக்களப்பு]
- மட்டக்களப்பு/வாழைச்சேனை, அறுபாச்சேனைப்பகுதியில் சிறிலங்கா அதிரடிப் படையினர் சுற்றிவளைத்து மேற்கொண்ட துப்பாக்கிச் சூட்டில் வீரச்சாவெய்திய தீசன் [வேலு மதிவாணன் - பெரியபுல்லுமசல, மட்டக்களப்பு]
- 1989 ஆம் ஆண்டு அம்பறை அக்கரைப்பற்றுப்பகுதியில் இந்தியப் படையினர் மற்றும் தேசவிரோதசக்திகள் மேற்கொண்ட முற்றுகையின்போது சயனைட் உட்கொண்டு வீரச்சாவெய்திய பாருக் [நாகூர்த்தம்பி பாயில் - அக்கரைப்பற்று - 01 அம்பறை]
- திருக்கோணமலை/தென்னன்மரடை, சிறிபுரம் பகுதியில் சிறிலங்காப் படையினர் பதுக்கியிருந்து மேற்கொண்ட தாக்குதலில் வீரச்சாவெய்திய பிரகாஸ் [கணபதிப்பிள்ளை கமலநாதன் - திருக்கோணமலை]
- 1990-ம் ஆண்டு திருக்கோணமலை / உப்பு வெளி, 3 ஆம் கட்டைப்பகுதியில் சிறிலங்காப் படையினருடனான மோதலில் வீரச்சாவெய்திய வேங்கை (ஜுறுமுசம் மயில்வாகனம் - அம்பாக்குளம்) டானியல் [கனிபா முகமது ராசி - திருக்கோணமலை]
- திருக்கோணமலை நிலாவெளிப்பகுதியில் எதிர்பாராதவிதமாக ஏற்பட்ட வெடிவிபத்தில் எம்மைப்பிரிந்த சிறி [புல்மோட்டை திருக்கோணமலை] மன்னார், தலைமன்னாரிப் பகுதியில் சிறிலங்காப் படையினருடனான மோதலில் வீரச்சாவெய்திய சசிதரன். (அகபோலிஸ் - குஞ்சுக்குளம், மன்னார்)





மதாசா வெளிப்படையாக தமிழகத்தை எதிராகப் பேசவில்லை ஆகியும் இவ்வாற்தான் திரு. ஜே. ஆர். ஜெயவர்தனாவைவிட திரு. பிரேமதாசா சற்றும் குறைந்தவரல்ல, பெண்பிள்ளைகளின் எதிரானவரும் ஆல்லை சில வேளைகளில் முன்னையவர்களைவிட தீவிரமானவராவார் என்றே சொல்ல வேண்டும்.

திரு. பிரேமதாசா தேர்தலில் வெற்றியிட்டுப் பின்னர் தனது பதவி ஏற்பு வைப்பத்தை கண்டித்து தலதாமாளிகை என்ன கோண மண்டபத்தில் நிழ்த்தினார். திரு. பிரேமதாசாவிற்கு சமூகத்தில் இருந்த சில சமூக சிக்கலைப் போக்குவதற்காக இவ் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருப்பினும் தலதாமாளிகையில் பதவி ஏற்பு வைப்பம் நடத்தப்பட்டதில் இருந்து பெண்பிள்ளைகளைத் தலைவனாகவும் காவனாகவும் பிரேமதாசா தன்னைக் காட்ட முற்பட்டதை மறுத்து விட முடியாது. அத்தோடு, பெண்பிள்ளைகளை ஆபசீசையும் திரு. பிரேமதாசாவே நேரடியாகக் கவனித்துவருவதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

மேலும், பெண்பிள்ளைகளை மகிமைப்போது மேடைகளில் பேசுவதும், பெண்பிள்ளைகளைக் குறித்துச் சொல்வதும் அவரது தினசரி நடவடிக்கையாகும். அத்தோடு, பழைய விவாதங்களைப் புனர்தரணம் செய்வதிலும், புதிய சிவகளை நிறுவுவதிலும் கடந்த கால அரசியல் தலைவர்களை விட திரு. பிரேமதாசா தீவிர ஆக்கறை காட்டி வருகின்றார். திரு. பிரேமதாசாவின் பெண்பிள்ளை மீதான இவ் ஆக்கறை, உண்மையானதா, போலியானதா என்பதை விட அவர் பெண்பிள்ளைகளைத் தலைமை தாங்க முற்பட்டுள்ளார் என்பதில் சந்தேகம் எதுவுமில்லை.

இது மாதிரியின்றி, திரு. பிரேமதாசா தனது ஆட்சிக்காலத்தில், தமிழகின் இனப் பிரச்சினை தீர்வதற்காக எந்தவித முன்னேற்றமான நடவடிக்கையும் இதுவரை மேற்கொள்ளவில்லை. மாறாக, தமிழர் சாயத்தையே ஆக்கிரமிக்கும் நடவடிக்கைகளை தொடர்ந்தும் மேற்கொண்டுள்ளதோடு, இனப்படுகொலையையும் ஊக்கிவிட்டும் வருகின்றார். இவரது ஆட்சிக் காலத்தில், சிறிலங்கா ஆயுதப்படை பல்கிப் பெருகியுள்ளது பெருமளவு ஆயுத தளபாடத்தையும் வாங்கிக் கொடுத்ததுமுள்ளது அதோடு இதுவரை மேற்கொள்ளப்படாத அளவிற்கு கடந்த இரண்டு வருடங்களில் இனப்படுகொலைகளும் இடம் பெற்றன.

ஆனால், திரு. பிரேமதாசா பெரும்பாலும், சமாதானத்தைப் பற்றியே பேசினார். யுத்தத்தை வெறுப்பது போல் பிரகடனங்கள் செய்தார். பெண்பிள்ளைகளைப் போதனைகளை சொரிந்தார்- தமிழரின் பிரச்சினைகளை தீர்க்கப் பதவி விலையும் தயார் எனவும் தெரிவித்தார்.

இந்நிலையில், கொழும்பிலுள்ள தமிழ்க்குழுக்கள் திரு. பிரேமதாசாவின் பேச்சை நம்பின. சொல்லுக்கும் செயலுக்கும் இடையிலுள்ள இடைவெளியைக் காணாதவரின் அதிகார ஆசையில் தமிழ் தேசிய இனத்தைக் காட்டிக் கொடுத்தன. பெண்பிள்ளைகளை இவர்களை நன்றாகப் பயன்படுத்திக் கொண்டது இனப்படுகொலைக்கு இவர்களுடைய சூழியாகியும் கொண்டது.

## சோமாலியாவில் பஞ்சம்; 5000 சிறுவர்கள் உயிரிழப்பு

(நைரோபி)  
சோமாலியாவில் பஞ்சத்தினால் தினமும் ஐயாயிரம் சிறுவர் சிறுமியர் இறக்கின்றனர் என்ற ஐ நா வின்ப விசேட பிரதிநிதி ஐனாப் முஹம்மத் சாஹ்னூன் தெரிவித்துள்ளார்.  
நைரோபியில் செய்தி யாளர்கள் மத்தியில் பேசிய அவர் இதனைத் தெரிவித்தார் தொடர்ந்து பேசிய அவர்:  
சோமாலியாவில் குழுக்களிடையே சண்டை நிலவுகிறது,

இனால் பஞ்சம் நிலவுவதாலும், சோமாலியாவில் இன்று நிழல்து போன்ற பஞ்சத்தை நான் கண்டதே இல்லை என்றும் தெரிவித்தார்.

சோமாலியாவில் நிர்வாகம் இல்லை மின்சாரம் இல்லை. சுகாதார வசதியில்லை. ஒரு சில டாக்டர்கள் மட்டும்தான் உள்ளனர் போஷாக்கின்மை நோய் காரணமாகவே தினமும் ஐயாயிரம் சிறுவர் சிறுமியர் இறக்கின்றனர் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

## ஜனாதிபதித்தேர்தலில் ஜனதாதள் வேட்பாளர்

(டில்லி)  
இந்திய ஜனாதிபதித் தேர்தலில் ஜனதாதள் வேட்பாளராக போட்டியிட போகிறார் ஜி. ஜி. வெக்ஸ்ஸிற்றிரு தேசிய முன்னணி ஆதரவு தெரிவித்துள்ளது.  
தேசிய முன்னணியின் தலைவர் என். டி. ராமராவ் இது குறித்து செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார். இது சாரிக் கட்சிகளின் பரிசீலனைக்கு

இந்த ஆலோசனை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கின்றதாலும், இதன் பின்னரே இறுதி முடிவு எடுக்கப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.  
நேற்று முன்தினம் புதுடிக்கியில் கூட்டப்பட்ட தேசிய முன்னணியின் உயர்மட்டக் கூட்டத்திற்குப்பின்னரே என். டி. ராமராவ் இதனைத் தெரிவித்தார்.

## ஊட்டியில் மண்சரிவு; ஆறுபேர் புதையுண்டனர்

(சென்னை)  
ஊட்டிக்கு அருகே நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற மண்சரிவில் ஒரு குடும்பத்தைச் சேர்ந்த ஆறு பேர் உயிருடன் புதையுண்டனர் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.  
தென்மேற்குப் பருவமழை இந்த மலைப்பகுதியில் ஆரம்

பித்துள்ளதால், பலத்தமழை பெய்து மண் சரிவு ஏற்பட்டதாலும், உதக மண்டலம் அருகே உள்ள பாஞ்சூரில் பலத்த மழை காரணமாக பாடசாலைக் கட்டிடம் ஒன்று இடிந்து விழுந்ததாலும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

# காஷ்மீர் பிரச்சினைத் தீர்விற்கு புதிய அணுகுமுறை நடவடிக்கை

- எஸ். பி. சுவான் தகவல்

[டில்லி]  
காஷ்மீர் பிரச்சினைக்கு புதிய அரசியல் தீர்வொன்றினைக் காண்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கவிருப்பதாக இந்திய உள்நுறை அமைச்சர் எஸ். பி. சுவான் தெரிவித்துள்ளார்.

ராய்ட்டர் செய்தி ஸ்தாபனத்துக்கு அளித்துள்ள பேட்டியொன்றிலேயே சுவான் இதனைத் தெரிவித்தார். இப்பிரச்சினையை தீர்த்து வைப்பதற்கு நாம் அணுகும் முறை முற்றிலும் மாறுபட்டதாக இருக்கும் என்றும், காஷ்மீர் மாநிலத்திலுள்ள அதிகாரிகளின் ஒத்துழைப்பின்றி எதுவும் செய்ய முடியாது என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

1990 ஆம் ஆண்டு ஜனவரியிலிருந்து காஷ்மீர் டிவலியின் நேரடி ஆட்கிபின் கீழ் இருந்து வருகிறது. கவர்னர் ஒருவரும் இரு சிரேஷ்ட ஆலோசகர்

களும் காஷ்மீர் நிர்வாகத்தை நடத்தி வருகின்றனர். காஷ்மீர் தீவிர வாதிகளின் போராட்டத்திற்கு அனுதாப முள்ள அதிகாரிகள் அரசாங்கத்தின் இரசியங்களை தீவிரவாதக்குழுக்களுக்கு அறிவித்து வரும் அபாயம் இருந்து வருகிறது. ஒரு சிலரின் இந்த நடவடிக்கைகளுக்கு எழுந்திரிக்காரிகளையும் நாங்கள் கண்டிக்க முடியாது எனவும் சுவான் கூறினார்.

ஆகவே காஷ்மீர் மாநிலத்திலுள்ள காஷ்மீர் அதிகாரிகளின் நம்பிக்கையைப் பெற வேண்டுமானால் நாங்கள் அவர்கள் மீது நம்பிக்கையை

வைத்திருக்க வேண்டும். மாநில நிர்வாகம் மக்களுடன் தொடர்பு வைத்திருக்கவில்லை கவர்னரைத் தவிர வேறு அதிகாரிகள் எவரும் சாதாரண மக்களை சந்திப்பதில்லை அவர்களின் கஷ்டங்களை புரிந்து கொள்வதில்லை. அரசியல்வாதிகள் மீண்டும் செயற்பட காஷ்மீரில் தளம் அமைக்கப்படவேண்டும் என்றும் சுவான் சொன்னார்.

இதே நேரம் தமது அரசு மேற்கொள்ளவிருக்கும் புதிய திட்டம் பற்றிப் விபரங்களை அவர் வெளியிட மறுத்து விட்டார்.

## அவசரகால நிலைச்சட்டம் மீண்டும் பிறப்பிக்கப்படும் தென் ஆபிரிக்க ஜனாதிபதிடிகளார்க்

(ஜோகன்ஸ்பேர்க்)

தென்னாபிரிக்காவில் 1990 ஆம் ஆண்டு அகற்றப்பட்ட அவசரகால நிலையை மீண்டும் பிறப்பிக்கப்படுவதாக தென்னாபிரிக்க ஜனாதிபதி டி. கிளார்க் தெரிவித்துள்ளார். ஜோகன்ஸ்பேர்க்கில் செய்தியாளர்கள் மாநாட்டில் இதனை அவர் தெரிவித்தார்.

முன்னதாக இந்த வார முற்பகுதியில் இனச்சண்டைகளினால் 39 பேர் கொல்லப்பட்ட முகாமிற்கு கிளார்க் சென்றபோது ஆத்திரமடைந்த ஆர்ப்பாட்டக் காரர்கள்

இவரது பயணத்தை ரத்துச் செய்யும்படி வற்புறுத்தினார்கள். இதன் பின்னர் அவர் செய்தியாளர்கள் மத்தியில் இதனைத் தெரிவித்தார் மேலும் அவர் தெரிவிக்கையில்,

நகரில் நிகழும் வன்செயல்களை கடுமையான சட்ட நடவடிக்கைகள் மூலமே தடுத்திருந்த முடியும் என்றும் தென்னாபிரிக்காவில் அரசாஜகம் ஏற்படுவதைத் தடுக்க கடுமையான பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்வது பற்றி பரிசீலிக்கப்போவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

# சமுநாதம்

## வடக்கு-கிழக்கு யுத்தத்தை தொடர முடியாது

**(கொழும்பு)** இரு நாடுகளுக்கிடையிலான யுத்தம் போல வடக்கு, கிழக்கில் யுத்தத்தை தொடர்ச்சியாக நடத்த முடியாது என எரிச்சி மின்சக்தி அமைச்சர் சந்திரா பண்டார தெரிவித்துள்ளார்.

பாராளுமன்றத்தில் அவசர கால நிலையை மேலும் ஒரு மாத காலத்திற்கு நீடிப்பது தொடர்பான பிரேரணை மீதான விவாதத்தில் கலந்து கொண்டு பேசுகையிலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

## இடம்பெயர்ந்த தீவக மக்கள் நலன்காக்கும் கழகத்தின் சிறுவர்பராமரிப்பு நிலையம்

**(யாழ்ப்பாணம்)** இடம் பெயர்ந்த தீவக மக்கள் நலன்காக்கும் கழகத்தினால் அநாதைச் சிறுவர் இடமம் ஒன்று திறப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

அநாதைகளைக் கிடைக்காத சிறுவர்களின் உணவு சிறுவர்களின் துன்பநிலையை அறிந்த அவர்களின் எதிர்க்கால வாழ்வை ஒளிமயமாக்காத மாற்ற என மேற்படி கழகம் அநாதைச் சிறுவர் இடமம் ஒன்றை அமைத்து பராமரிப்பது என்கின்ற தீர்மானம் கழகக் கூட்டத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டது. இக்கூட்டத்தில் மேலும் தீவகப் பாடசாலைகளில் நடனம், கித்திரம், ஆங்கிலம் ஆகிய பாடங்களை சேர்ப்பதும் ஆசிரியர்களை பற்றாக்குறையாக உணவதால் மாணவர்களின் நன்மை கருதி இவ்விடங்களிற்கு ஆசிரியர்களை நியமிக்கும் மாறு வேலணை, யாழ். கல்விக்கோட்டக் கல்வி அதிகாரிகளைக் கேட்டல் எனும் தீர்மானங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. (பா)

## விலைவாசி உயர்வால் மக்கள் பட்டினியால் அவதி சுதந்திரக்கட்சி எம். பி.

**(கொழும்பு)** "பாவனை பொருள்களின் விலைகள் கண்டபடி உயரகின்றன. பட்டினியால் வாடுகின்றார்கள். தற்போது அரசு களிமலை மேல் உணவு" என்று சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சி எம். பி. வி. வி. குணரத்ன தெரிவித்துள்ளார்.

பாராளுமன்றத்தில், பாவனையாளர் பாதுகாப்பு சட்டமுலத்தின் இரண்டாவது மதிப்பீட்டின் மீது பேசிய குணரத்ன நாட்டின் இன்று போஷாக்கு கிடைக்கவே கிடையாது என்றும்,

பண்டால் விலையை விவையாடும் சதத்தால் கூடியுள்ளது. ஒருகிலோ லக்ஸ்

## 27 நாடுகளைச் சேர்ந்தோர் விசா இன்றிவர அனுமதி

**(கொழும்பு)** கிறிஸ்தவ அரசாங்கம் மேலும் 27 நாடுகளைச் சேர்ந்த சுயாதீன விசா இன்றி நாட்டிற்கு வருவதற்கான அனுமதி வழங்கும் திட்டம் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

## வருடாந்த நவநாள்

**(குருநகர்)** நவாவி தெற்கு சப்பேறு பாலியு தேவாலய வருடாந்த நவநாள் கொண்டாட்டங்கள் இம்மாதம் 20ஆம் திதி கொடியேற்றத்துடன் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகிறது. தினமும் மாலை 4-30 மணிக்கு செபமாலை, ஆராதனை, மறையுரை, திருப்பலி என்பன நடைபெறும்.

28ஆம் திதி மாலை 4-00 மணிக்கு நற்கூணை ஆராதனை திருப்பலி நடைபெறும். 29ஆம் திதி காலை 7-00 மணிக்கு திருநாள் பாடல் கூட்டுத் திருப்பலியைத் தொடர்ந்து திருச்சொருப்பவளி இடம்பெறும். (21)

## தொழுநோய் சிகிச்சைக்கு புதிய மருந்து கண்டுபிடிப்பு

**(நியூயோர்க்)** தொழு நோயாளிகளுக்கு சிகிச்சை அளிப்பதில் புதிய மருந்து வகைகளை கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளதாக உலக சுகாதார நிறுவனம் அறிவித்துள்ளது.

இவ் வியாதி 1940 இல் 'டப்சோன்' என்னும் மருந்து கண்டுபிடிக்கும் வரை குணமாக முடியாததாகவே இருந்து வந்தது.

இதனால் பாதிக்கப்பட்டவர்களின் 3வீதத்தினர் மட்டுமே அந்த நோயை உயிர் பிழைக்க முடிந்தது புதிய மருந்து பாவனைக்கு வந்ததும் மரண வீசும் குறைந்தது 1974 ல் மீண்டும் ஆராய்ச்சியின் மூலம் 'டப்சோன்' மருந்தைப் புதிய இரசாயனங்களுடன் சேர்த்துத் தயாரிக்கப்பட்ட 1990 முதல் மரணவீதம் குறைந்து வருகிறது.

## கலநதுரையாடல்

**(யாழ்ப்பாணம்)** சாரணச்சேவை சேவைவாரம் தொடர்பான கலநதுரையாடல் ஒன்றுக்கு சுவைநல்லூர் திரிசாரணர்களையும் தலைவர் அ. அச்சாக்குமார் அவர்களையும் நளை செல்வம் (23.6.92) பி.ப. 4.00 மணிக்கு அகதிஞ்சேரண ஐ நா. உயர்ஸ்தானி சராலயத்தில் சந்திக்குமாறு உதவித் திரிசாரண தலைவர் எஸ். பத்மராஜா அவசர வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். (05)

## 29ஆம் திகதி பரிசீலிக்கப்படும்

பாராளுமன்ற தெரிவுக்குழு வினாள் கட்டிசெலிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட புதியதிட்டமும், இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸினாலும் ஏழு தமிழ்ச் சட்டசீனினாலும் கையளிக்கப்பட்ட அறிக்கையும் எதிர்பாரும் 29 ஆம் திகதி நடைபெறவுள்ள கூட்டத்தில் விவாதிக்கப்படவுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## உயர்தர வகுப்பு அனுமதி புதிய நடைமுறை அறிவிப்பு

**(யாழ்ப்பாணம்)** கித்தி பெற்றிருக்காவிட்டால் அனுமதி பெறக்கூடிய கோரிக்கைகளை அனுமதிப்பதற்கான புதிய நடைமுறை அறிவிப்பு வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

## கலவரங்கள் தொடர்ந்தால் தலையிடவேண்டி 'வரும்'

**(மொஸ்கோ)** முன்னாள் சோவியத் குடியரசுகளான ஜோர்ஜியா மொல்டோவா ஆகியவற்றில் இடம்பெறும் இனக்கலவரங்களை கட்டுப்படுத்த ரஷ்யா தலையிடும் என ஜனாதிபதி பொரிஸ் யெல்சின் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

ஜோர்ஜியாவிலும் மொல்டோவாவிலும் இனக்கலவரங்கள் பெருமளவில் நடைபெற்று வருவதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. அந்த இரு குடியரசுகளிலும் நடுநிலைப் படைகளாக நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ள படைகளை நடுநிலைப் படைகளை கைவிட்டு அரசகளுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டுமென கிளர்ச்சியாளர் விரும்புவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

சண்டை தீவிரமடைந்தால் ரஷ்யா அதில் தலையிட்டு இரத்தக்களரியைத் தடுக்கும் என ரஷ்ய ஜனாதிபதி பொரிஸ் யெல்சின் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார். சண்டையை நிறுத்தும் வல்லமை ரஷ்யாவிடம் உண்டு என்றும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

மொல்டோவாவில் களமிட்டிருக்கும் முன்னாள் சோவியத் படைகள் அங்குள்ள கிளர்ச்சியாளர்களுக்கு உதவி வருவதாக ஏற்கனவே குற்றச்சாட்டுகள் எழுப்பப்பட்டுள்ளன. இதே

## கலிபோர்னியாவை மூன்றாக பிரிக்க யோசனை

**(சுக்ரமண்டோ)** அமெரிக்காவின் சனநாயக தேரவை மிகக் கலிபோர்னியாவை மூன்றாக பிரிக்க வேண்டும் என மாநில சட்டசபை உறுப்பினர் சிலர் தெரிவித்துள்ளனர்.

எட்டுப் பிராந்தியங்களை யும், ஒரு கோடியே எழுபது லட்சம் மக்களையும் கொண்ட

## திரிப்போலியில் விபத்து; 9 பேர் பலி, 143 பேர்காயம்

விபயின் தலைநகர் திரிப்போலிக்கு தென்மேற்கே இரு பத்தியாகு கிலோ மீற்றர் தொலைவிலுள்ள அரசு வெடிமந்துக் கிடங்கொன்றில் ஏற்பட்ட வெடிமீதில் ஒன்பது பேர் உயிரிழந்துள்ளனர் என்றும், 143 பேர் காயமடைந்துள்ளனர் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வீதிகள் அமைக்கவும், கல்

## உடைக்கவும் தேவையான பெடிமருந்துகளை வைக்கப்பட்டிருந்த இறக்கி - ஓங்கி ஏற்பட்ட வெடிமீதில் திரிப்போலி நகரத்தின் சட்டகளைச் சேதமுற்றன என்றும், வெடிப்புக்கள் தொடர்ந்து உராமணி நேரம் நீடித்ததாகவும் அங்கிருந்து வரும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

உடைக்கவும் தேவையான பெடிமருந்துகளை வைக்கப்பட்டிருந்த இறக்கி - ஓங்கி ஏற்பட்ட வெடிமீதில் திரிப்போலி நகரத்தின் சட்டகளைச் சேதமுற்றன என்றும், வெடிப்புக்கள் தொடர்ந்து உராமணி நேரம் நீடித்ததாகவும் அங்கிருந்து வரும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

ஆகாதி அரசியல் நிபுணர்கள் பிரிவினை யோசனையை ஆதரிக்கவில்லை. அமெரிக்காவிற்கு 51 ஆவது, 52ஆவது மாகாணங்கள் இப்போது அவசரம் இல்லை எனவும் அவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

## இஸ்ரேலில் நாளை பொதுத்தேர்தல்

**(டெலி ஆவிய)** இஸ்ரேலில் நாளை பொதுத்தேர்தல் நடைபெற உள்ளது. தற்போதைய பிரதமர் சீம்ரீன் கூட்டமைப்பிற்கும் தேழிற்கட்சித் தலைவர் எட்வர்ட் ரபீர் தலைவியான குமுவுக்கும் இடையே கரும் போட்டி நிலவுமென எதிர்பாரிக்கப்படுகிறது.

மத்திய கிழக்கு சமாதானப் பேச்சு வாரிதகைகளில் இஸ்ரேலின் சார்பிசு யார் பங்கு

## -ரஷ்யா எச்சரிக்கை

போல ஜோர்ஜியாவில் கலவரங்களை கட்டுப்படுத்த தலையிடாமல் மனித உரிமைகளை பாதுகாக்க ரஷ்யா தலையிடும் என பொரிஸ் யெல்சின் தெரிவிக்கார்.

## இந்தியப் பிரதமர் ஜப்பான் பயணம்

**(டில்லி)** இந்திய பிரதமர் பி.வி. நரசிம்மராவ் இன்று ஜப்பான் செல்ல இருக்கிறார். ஐந்து நாட்கள் மேற்கொள்ளப்படும் இந்த விஜயத்தின் போது இவர் ஜப்பானிய தொழில் அதிர்சனைச் சந்தித்து பேசவுள்ளார்.

ஜப்பானிய சக்கரவர்த்தியையும், பிரதமரையும் இந்திய பிரதமர் சந்திக்க உடனையோதியும் இவற்றைவிட தொழில் அதிர்சனைச்சந்தித்து அவர்களை இந்தியாவில் முதலீடு செய்யவைப்பதே இந்த விஜயத்தின் முக்கிய நோக்கம் என தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## விமானம் வெடித்து 10 பேர் பலி

அமெரிக்க அரசின் விமானம் மொன்று அரசு சேனாவில் வெடித்து வீழ்ந்ததில் விமானத்தில் சென்ற 10 பேர் கொல்லப்பட்டனர்.

விமானம் என்ன காரணத்தினால் வெடித்தது என்பது மர்மமாகவே உள்ளதாகவும் அது பற்றிய தீவிரவிசாரணைகளை நடைபெற்று வருவதாகவும் அமெரிக்க புலனாய்வுத்துறை அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

## இஸ்ரேலில் நாளை பொதுத்தேர்தல்

**(டெலி ஆவிய)** இஸ்ரேலில் நாளை பொதுத்தேர்தல் நடைபெற உள்ளது. தற்போதைய பிரதமர் சீம்ரீன் கூட்டமைப்பிற்கும் தேழிற்கட்சித் தலைவர் எட்வர்ட் ரபீர் தலைவியான குமுவுக்கும் இடையே கரும் போட்டி நிலவுமென எதிர்பாரிக்கப்படுகிறது.

மத்திய கிழக்கு சமாதானப் பேச்சு வாரிதகைகளில் இஸ்ரேலின் சார்பிசு யார் பங்கு

வலைபடுத்தி சத்திரம் கட்டி யுள்ளது. ஒருகிலோ லக்ஸ் ப்றேயின் வலை 120 ரூபாய் இதனால் பின்னை கருக்கு போசாக்கு இல்லை பிறக்கும் குழந்தைகளும் நிறைகுறை வாகவே உள்வள மக்கள் பட்டினியால் தவிக்கிறார்கள். நியாயவிலை ஆணைக்குழு விட கீழ் 43 பொருள் கள் இருந்தன. இப்போது மூன்றே மூன்று பொருள் தவிர தான் நியாயவிலையில் கீழ் உள்வள. அவை மருந்துகளை, மாவு, பாண் ஆகியனவே என்றும்.

மேலும் 27 நாடுகளைச் சார்ந்த தவிர வேறு விசா இன்றி நாட்டுக்கு வர அனுமதி அளித்துள்ளது உல்லாசப் பிரயாணிகளின் வருகையை அதிகரிப்பதற்காகவே இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஏற்கனவே 39 நாடுகளைச் சேர்ந்தவர்களை சிறிலங்காவிற்கு விசா இன்றி வர அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. இந்நாடுகளில் அநேகமானவை ஐரோப்பிய நாடுகளும் அபிவிருத்தி

யாழ்ப்பாணம்) க.பொ.த(சா) தரத்திலிருந்து ஆகக்குறைந்த ரெயிபறுகளுடன் உயர்தரத்திற்கு அனுமதி வழங்கும் நடைமுறைபில் மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளதாக யாழ். கல்வித் திணைக்களம் அறிவித்துள்ளது.

இம் மாற்றங்களின்படி க.பொ.த(சா) பரீட்சையில் மூன்று பாடங்களில் திறமைச் சித்தியும், மூன்று பாடங்களில் சாதாரண சித்தியும் பெற்றவர்களுக்கு பொ.த உயர்தரத்திற்கு அனுமதிக்கப்படுவர். ஆனால் இவர்கள் தமிழ் அல்லது கணிதத்தில் திறமைச் சித்தி பெற்றிருக்காவிட்டால் அடுத்த பரீட்சையில் கோரித் திறமைச்சித்தியை பெறவேண்டும்.

மூன்று திறமைச்சித்திகளும் இரண்டு சாதாரண சித்திகளும் பெற்ற உயர்தரத்திற்கு அனுமதிக்கப்படுவார்களே மறுமுறை பரீட்சையில் வேறு ஒரு பாடத்தில் சித்தியடைதல் வேண்டும். அத்துடன் அவர்கள் தமிழ் அல்லது கணிதத்தில் திறமைச் சித்தி பெறத் தவறுபவர் தொடர்ந்து கல்வி கற்க அனுமதிக்கப்படமாட்டார்.

இந்நடைமுறை கல்விக்கோட்டங்களிலே தீவிரமாக அறிபரீட்சைக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளது. (பா)

**ஆய்வுநிறுவனப் பணிகளில்**

**மக்களை இணைத்து ஒத்துழைப்பு வழங்குக**

“நீங்கள் ஒவ்வொருவரும் மக்களை இணைத்து தமிழீழ ஆய்வு நிறுவனப் பணிகளில் கருதல் ஒத்துழைப்புச் செய்ய வேண்டும்”.

இவ்வாறு நெல்விவடி நாவலரிமடம் பாடசாலையில் வடமராட்சி பிரதேச ஆய்வு நிறுவன உற்பத்திக்குழு உறுப்பினர்களின்மத்தியில் உடந்த சனிக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு நடைபெற்ற கலந்துரையாடலில் வடமராட்சிப் பிரதேச ஆய்வு நிறுவனப் பொறுப்பாளர் தரு. பூங்குன்றன் தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், உங்களுக்குத் தரப்பட்ட பணிகள் உங்கள் சொந்தப் பணிகளாகக் கருதி மக்களுக்கும், ஆய்வு நிறுவனத்திற்கும் இடையில் ஒரு இணைப்புப் பாலமாக இருந்து செயற்பட்டு மக்களை சிறுதானியச் செய்கைகளில் கருதல் ஊக்கமளிக்கவைத்து ஆய்வு நிறுவனத்தின் நம்பிக்கை ஒவியை ஏற்படுத்த வேண்டும்.

நீங்கள் மக்கள் மத்தியில் தவறான ஏற்படுத்தினால் அது ஆய்வு நிறுவனத்தின் வளர்ச்சியைப் பெருமளவு பாதிக்கும். இந்நிறுவனம் மூலம் வழங்கப்படும் தண்ணீர் இயந்திரத்தை உங்கள் பொருளாகப் பாவித்து மற்றவர்களும் பயனடையக்கூடிய வகையில் பராமரிக்கவேண்டும்.

ஊற்றுநிறுவனம் மூலம் வழங்கப்படுகின்ற விதை, சிறுதானியங்கள், எரிபொருள் களைச் சிலர் பெற்று பின்னர் செய்கை பண்ணாமல் விடுவதையும் அறிய முடிகிறது. ஆவே சிறுதானியச் செய்கைகளில் ஈடுபடுபவர்களை நீங்கள் இனம் காணாதல் அவசியம் என்றார்.

மற்றும் இது சம்பந்தமாக பலர் கலந்துரைக்க வழங்கினார். உற்பத்திக்கு கிராமப்பகுதி பிரச்சினைகளும் அறிந்து ஆலோசனைகளும் வழங்கப்பட்டன. (82)

இப்பத்திரிகை யாழ்ப்பாணம் மசேந்திரா வீதி, 31 ஆம் இலக்கத்திலுள்ள “சுழந்தம்” பணிகளில் 1992 ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 22 ஆம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது

**மாணவர் உணவு முத்திரை விநியோகம்**

**அரசின் செலவீடுகள் சிறு பிள்ளைத்தனமானது**

தெலிப்பழை மகாஜனக் கல்லூரி மாணவர்களுக்கான கார்த்திகை 1991 மாதத்துக்குரிய உணவு முத்திரை விநியோகம் தெலிப்பழை பலநோக்கு கூட்டுறவுச்சங்கம் மாகிய யப்பிட்டியிலுள்ள புதிய நிவாரண கிணையில் விநியோகம் செய்யப்படுகின்றது.

மாணவை என விசாராதிபதி வகிப்பொலராகுலதேரோ தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வாறான செய்கைகள் சிறிலங்கா ஜனாதிபதியின் கய பிரசாரத்துக்கே பயன்படும் எனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

**முதலாம் ஆண்டு**

வும் ஆலோசிக்கப்படுகிறது என்றும், பாடசாலையில் ஏற்கனவே யுள்ள மாணவரின் உறவினருக்கு வழங்கப்படும் 25 சதவீத இடத்தை பத்துசதவீதத்தால் குறைக்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

விசாரவாக ரைம்ஸ்” பத்திரிகைகளுக்கு இவர் அளித்துள்ள பேட்டியிலேயே இதனைக் தெரிவித்ததாக கெ.மும்பி விருந்துவரும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

**ஐ.நா. தீர்மானத்திற்கு ஈராக் கண்டனம்**

(பாக்தாத்) ஈராக்கின் எல்லை மீறுகின்ற அறு எண்ணெய் கிணறுகளையும் ஈராக்கின் உள்நாள் திறமைக் குறையில் சிலப்பகுதிகளையும் குவைத்துக்கு அளித்து ஐ.சிய நாடுகள் பாதுகாப்புப் புதிய எல்லையை நிர்ணயம் செய்திருப்பது கண்ணிகைவைப்பதுபோன்ற செயல்களும் அது எப்பொழுதும் வெடிக்கலாம் என ஈராக் எச்சரிக்கை செய்துகிறது.

பாதுகாப்பு சபையின் எல்லைவரையறை அமைதியையும் பிராந்திய ஸ்திர்தன்மையை ஒரு போதும் கொண்டுவராதென்றும் அவர் தெரிவித்தார். இத்தகைய முடிவு அமெரிக்காவின் மேம்போக்கான தன்மையையே காட்டுகிறது. வரலாறு புதியியல் தெரியாத பின்னணியில் எடுக்கப்பட்ட முடிவு இது என ஈராக் தெரிவித்துள்ளது.

**சென். அன்ரனீஸ் அணி இறுதி ஆட்டத்தில் வெற்றி**

(யாழ்ப்பாணம்) போட்டி ஆரம்பம் முதல் இறுதிவரை வீறுவிறப்பாக இருந்தது.

**நியமனம்**

இணைப்பிரச்சினை தீர்வுக்கான ஆளுநர் ஐக்கிய சேசியக்கட்சியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களைக் கொண்ட குழு ஒன்று சிறிலங்கா ஜனாதிபதி ஆர். பிரமதாசாவினால் ஏற்கனவே நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. ஓராண்டு காலத்திற்குள் பிரச்சினைக்கான தீர்வொன்றை கண்டறியுமாறு இக்குழுமணிக்கப்பட்டுள்ளது.

**தமிழ் பாடசாலைகளில் மாணவர்கள் அடிப்படையாக ஏதும் இன்றி ஒலைக் கொடிகளில் கல்வி கற்று வருகின்றனர் தமிழ் மாணவர்களுக்கு கல்வி போதிப்பதற்கு போதிய எண்ணிக்கையிலான ஆசிரியர்கள் இல்லை. தமிழ் பாடசாலைகள் அடிக்கடி இராணுவ சுற்றிவளைப்பிற்கு உள்ளாகின்றன. பாடசாலைகளினுள் வைத்தும் கெளரியை வைத்தும் தமிழ் மாணவர்களை கைது செய்யப்பட்டு வருகின்றனர். பல பாடசாலைகளில் இருந்து தமிழ் மாணவர்கள் துரத்தப்படுகின்றனர். பின்னர் அப்பாடசாலைகளை இராணுவத்தினரிடம் முகாம்கள் ஆக்கப்படுகின்றன.**

தமிழ் பாடசாலைகளை இந்நிலைக்கு உள்வாங்கி துரத்தும் போது முஸ்லிம் பாடசாலைகள் சிறிலங்கா அரசினால் தரமுயரித்தப்பட்டு ம் வருவது குறிப்பிடத்தக்க அம்சமாகும்.

**வாகன இலக்கங்கள்**  
21-06-1992

எமது பதிவின் கடைசி நெக்கம்:- 4492

வடபகுதிக்கு வெளியே சென்ற வாகன இலக்கங்கள்:-  
24-5474, 26-3138, 26-5517, 24-7044, 42-5603, 24-2681, 28-4435, 26-6062, 22-267, 26-3518, 27-5197, 24-5092, 70-7643, 26-4057, 40-1188, 27-4239, 26-1495, 28-1085, 40-9188, 28-1111, 24-9549, 26-1989, 27-9779, 24-4908, 42-9220.

வடபகுதிக்கு உட்களே வந்த வாகன இலக்கங்கள்:-  
28-4255, 27-5775, 28-1992, 42-2157, 42-6452, 42-3726, 27-2089, 27-3927, 41-9211, 27-9489, 26-2972, 28-1762, 27-1255, 24-7375, 25-514, 36-4438, 25-1664, 37-3969, 71-2047, 70-4018.